פונקציות-כללי

סעיפים:  א. מושג הפונקציה,הגדרה וסימון.

                   ב. ייצוגים שונים של פונקציה.

                   ג. חיתוך עם הצירים, תחום בו הפונקציה חיובית, תחום בו הפונקציה שלילת.

                   ד. תחומי עליה וירידה של פונקציה, נקודות קיצון.

ידע קודם דרוש: ידע בסיסי בקבוצות, דיאגרמות וון, איחוד וחיתוך של קבוצות.

                                מערכת צירים קרטזית וסימון נקודות במישור. 

א. הגדרת מושג הפונקציה: פונקציה היא התאמה/העתקה בין שתי קבוצות, המתאימה לכל  איבר של קבוצה אחת הנקראת תחום, איבר אחד ויחיד  בקבוצה השניה הנקראת טווח.   

איבר של התחום נקרא מקור, והאיבר המותאם לו בטווח נקרא תמונה.

במתמטיקה פונקציה היא התאמה על פי כלל/חוק העתקה המיוצג בעזרת תבנית.

המקור נקרא משתנה בלתי תלוי (או ארגומנט) והוא מסומן ב-x , התמונה נקראת משתנה תלוי, והיא מסומנת ב-y, או ב-f(x) .

 תחום ההגדרה של הפונקציה הוא קבוצת ערכי ה-x-ים אותם ניתן להציב בפונקציה ולקבל ערכים בעלי משמעות מתמטית, הטווח של הפונקציה הוא קבוצת ערכי ה-y-ים המתאימים להם.

פונקציה נקראת חד-חד-ערכית, אם לכל ערך של y , מותאם ערך אחד ויחיד של x .

                                       פונקציה                                                                      לא פונקציה
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ב. ייצוגים שונים של פונקציה

ניתן לסמן פונקציה בדרכים אחדות.

1. הגדרה מילולית : 

דוגמה: פונקציה המתאימה לכל מספר ממשי את הסכום של ריבועו והמספר 3.

2. חוק העתקה אלגברי (תבנית)    
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   (שימוש באותיות שונות p,q,h,g,f  מאפשר ייצוג פונקציות  שונות). 

הערה: R היא קבוצת המספרים הממשיים.

3. טבלת ערכים    
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4. דיאגרמת  חיצים  

דיאגרמת וון      

                                            




דיאגרמת חיצים בין צירים


5. גרף: 

הגרף של פונקציה f(x)  או של y , 

הוא אוסף כל  הנקודות ששיעורן  

הראשון x הוא משתנה שערכיו 

נקבעים לפי תחום ההגדרה של הפונקציה,

 ושיעורן השני f(x) או y  הוא הערך המתאים 

המתקבל על פי חוק ההעתקה. 

כל הנקודות 
[image: image9.wmf](
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, או (x,y) המסומנות במערכת הצירים מהוות את גרף הפונקציה.  
שאלות

1. נסה לערוך רשימה של יתרונות וחסרונות של כל אחד מצורות הייצוג של פונקציה.

2. כיצד רואים על פי הגרף אם הוא מתאר פונקציה? (ראה הגדרת פונקציה) 

                        פונקציה                                                                      לא פונקציה

תרגילים
1. 
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x

)

x

(

f

2

+

=

.

השלם: א. f(-2)=?         ב. f(4)=?         ג.f(?)=3          ד.f(?)=4           ה. f(a)=?          ו. f(x-1)=?
2. g(x)=2x+5. 

 השלם: א. g(-1)=?     ב. g(3)-g(0)     ג. g(1/x)=?     ד. g(x)+g(-x)      ה.g(?)=0      ו.  g(?)=12
3. 
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השלם: א. h(2x)=?          ב. h(?)=0          ג. h(?)=2           ד. 
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 חשב: א. f(0)+f(2)         ב. f(1/4)         ג. f(-2)        ד. 
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 פתור (מצא את ערכי x): א. f(x)=2        ב. f(x)=f(x-1)       ג.f(x)=f(2x) 
6. f(x)=3x+1 ,
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     מצא: א. 
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     חשב: ד. 
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7. רשום את תחום ההגדרה של הפונקציות הבאות: 

    א. 
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8. קבע אילו מהשרטוטים הבאים מתארים גרף של פונקציה ואילו לא, ונמק.                                                                                                        




נקודות חיתוך של גרף הפונקציה עם הצירים

שיעור ה-x של הנקודות הנמצאות על ציר y הוא 0, ושיעור ה-y של הנקודות הנמצאות על ציר x הוא 0.


          חיתוך עם ציר x                                                                           חיתוך עם ציר y

( לפונקציה יכולה להיות נקודת חיתוך אחת לכל היותר עם ציר y , אך אין מגבלה לגבי מספר נקודות החיתוך עם ציר x. מדוע?   
תחומים בהם הפונקציה חיובית, תחומים בהם הפונקציה שלילית
 אם פונקציה חיובית בתחום (a,b), כלומר עבור כל x בתחום זה f(x)>0, גרף הפונקציה בתחום זה נמצא מעל ציר x. 
אם פונקציה שלילית בתחום (a,b), כלומר עבור כל x בתחום זה f(x)<0, גרף הפונקציה בתחום זה נמצא מתחת לציר x.
הערה: 

צורות סימון לתחום:   (a,b) –תחום פתוח a<x<b                      [a,b]–תחום סגורb  
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                                     (a,b] –תחום חצי פתוח   
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תחומים בהם הפונקציה חיובית:

-4.5<x<1.5 , 5.5<x<7 
תחומים בהם הפונקציה שלילית:
-7<x<-4.5 , 1.5<x<5.5 
עליה וירידה של פונקציה
פונקציה עולה בתחום (a,b) , אם עבור כל 
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פונקציה יורדת בתחום (a,b) , אם עבור כל 
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פונקציה קבועה בתחום (a,b) , אם עבור כל 
[image: image42.wmf]b
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אזהרה: בדיקת עליה וירידה של פונקציה על פי הגרף, היא תמיד משמאל לימין.

תחומי עליה -7<x<-3 , 4<x<7   

תחומי ירידה   -3<x<4
נקודות קיצון

לפונקציה f יש מקסימום מקומי בנקודה
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שיעורי נקודת המקסימום הם:
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לפונקציה f יש מינימום מקומי בנקודה
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שיעורי נקודת המינימום הם:
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נקודות המקסימום והמינימום נקראות נקודות קיצון.

  (-3,4) מקסימום מקומי

  (7,5) מקסימום מוחלט

  (4,-2) מינימום מקומי

  (-7,-3) מינימום מוחלט

אזהרה: אין קשר בין מושג העלייה (ירידה) של פונקציה בתחום מסוים לבין היותה חיובית (שלילית) בתחום זה.

תרגילים

1. לפניך גרף של פונקציה f(x) בתחום [-12 , 14].
א.   מהן נקודות החיתוך של גרף הפונקציה עם ציר ה – x?

ב.  מהי נקודת החיתוך של גרף הפונקציה עם ציר ה – y?

ג.   מהן נקודות המקסימום והמינימום של הפונקציה?

ד.  באילו תחומים הפונקציה עולה ובאילו תחומים היא יורדת?

ה.  באילו תחומים הפונקציה חיובית ובאילו הפונקציה שלילית?

ו.   פתור את המשוואות: (i) f(x) = 0    ;   (ii)  f(x) = 5   ;  (iii)  f(x) = 3

ז.  פתור את אי-השוויונים: (i)  f(x) > 0  ;  (ii)  f(x) ( 3  ;  (iii)  f(x) < -3
2. שרטט גרף של פונקציהf(x)  המוגדרת בתחום [-7 , 7] בה נתון:
א.  f(-3) = f(0) = f(4) = 0
ב. בתחום (-7 , -3) :   f(x) > 0
ג. בתחום (-3 , 0)  :     f(x) <0
ד. שיעורי נקודת המקסימום של הפונקציה הם: (-5,7). 
ה. שיעורי נקודת המינימום של הפונקציה הם(7,-6)  .

3.    בשרטוט מתואר גרף של פונקציה שתחומה הקטע הסגור [-3 , 7] )כלומר: -3 ( x ( 7 (.

באמצעות גרף הפונקציה ענה על השאלות הבאות:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


א. מהם: f(0) ? f(3) ?
ב. מהם: f(-3) ? f(-1) ?

ג. מהן נקודות המינימום? מהן נקודות המקסימום?

ד. מהם פתרונות המשוואה f(x)=0 ?

ה. מהם פתרונות המשוואה f(x)=4 ?

4.  בשרטוט הבא נתונים הגרפים של הפונקציות f(x)  ו – g(x).
השלם כך שהפסוקים יהיו פסוקי-אמת:

א.  f(0) =                 ; g(0) =                  
ב.  f(x ) = 0 עבור x =                ;   g(x ) = 0 עבור                x = 
ג. f(x) > 0  עבור x >                או x <               
ד. g(       )   =   f(       )  

ה. f(x) < g (x)  עבור                    .
ו. f(x) < g (x)  עבור                        .
ז. f(x)  עולה בתחום: __________
ח. g(x)  עולה בתחום: __________
ט. ל- f(x) ול-g(x) יש נקודת קיצון כאשר x =              
5. נתונות הפונקציות: 
[image: image54.wmf]1
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  ;   g(x) = 4x – 4    ;   p(x) = 2x
א. באילו נקודות מתקיים: g(x) = p(x) ?

ב. באילו נקודות מתקיים: g(x) = f(x)?

ג. מהם שעורי נקודות החיתוך של כל אחת משלוש הפונקציות עם ציר ה – x עם ציר ה – y?

ד. מהו חוק ההתאמה של הפונקציהh(x)  אם מתקיים  (f + g)(x) h(x) = ? 
ה. חשב את הערכים של   f(3)  ;  g(3)   ;   h(3).
ו. מהם שיעורי נקודות החיתוך של h(x)  עם הצירים?

6.  f(x) היא פונקציה המוגדרת בתחום סגור 

והגרף שלה מתואר בסרטוט.

השלם:

א. תחום ההגדרה של f(x): 


ב. תחומי העלייה של f(x): 



ג. תחומי הירידה של f(x):


ד. f(x) = 0 מתקיים בנקודות: 
 

ה. לפונקציה נקודות מינימום כאשר x מקיים: 

 

ו. לפונקציה נקודות מכסימום כאשר x מקיים:


ז. הפונקציה חיובית בתחומים: 


ח. הפונקציה שלילית בתחומים: 
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